

# 习近平同越共中央总书记阮富仲举行会谈

(上接一版)习近平强调,相信在以阮富仲总书记为首的越共中央坚强领导下,兄弟的越南人民一定能够开创社会主义建设事业更加美好的未来。

阮富仲衷心祝贺中共十九大取得圆满成功,祝贺习近平同志再次当选中共中央总书记,并被确立为中国共产党的领导核心。阮富仲表示,越方感谢中方对越南民族解放和国家发展给予的巨大帮助,支持中国在国际和地区事务中发挥更大作用。越方高度评价中国经济社会发展成就和对本地区发展的积极贡献,欢迎习近平同志提出的构建人类命运共同体主张,认为这体现了中国的全球视野和大国担当。越方愿同中方一道,深化两国传统友谊和全面战略合作伙伴关系,造福两国人民,促进地区和平与繁荣。

习近平和阮富仲就新形势下深化中越全面战略合作伙伴关系达成重要共识,一致认为中越两国是有着悠久友好传统的邻国,都是共产党领导的社会主义国家,政治制度相同,发展道路相近,前途相关、命运

与共。双方要相互借鉴,共同发展,为各自国家社会主义建设事业注入新活力,推动中越全面战略合作伙伴关系持续健康稳定向前发展,为促进地区和平、稳定、繁荣作出积极贡献。

双方同意保持和加强高层交往优良传统,相互坚定奉行友好政策,加强战略沟通,增进政治互信,妥善处理分歧,引领中越关系正确方向。深化党际交往,发挥中越关系独特优势,密切治党治国理政经验交流。充分发挥中越双边合作指导委员会作用,加强外交、国防、公安、安全等各部门各层级交流合作。

双方同意落实好共建“一带一路”和“两廊一圈”合作文件,促进地区经济联系和互联互通,推动经贸、产能、投资、基础设施建设、货币金融等领域合作不断取得务实进展,稳步推进跨境经济合作区建设,加强农业、环境、科技、交通运输等领域合作。

双方同意扩大文化、教育、媒体、卫生、青年、地方、旅游等领域合作,推动河内中国文化中心、越中友谊宫尽早投入使用,办

好民间交往活动,夯实中越友好民意基础。

双方同意按照两党两国领导人达成的重要共识,妥善处理海上问题,稳步推进包括共同开发在内的各种形式的海上合作,共同致力于维护南海的和平与稳定。

双方同意加强在联合国、世界贸易组织、亚太经合组织、亚欧会议、中国—东盟、澜沧江—湄公河合作等国际和地区框架内的配合。中方祝贺越方成功举办亚太经合组织第二十五次领导人非正式会议,愿同包括越南在内的各方一道,为推动亚太区域经济一体化、促进地区发展繁荣作出积极贡献。

会谈后,两国领导人共同见证了共建“一带一路”和“两廊一圈”合作备忘录以及产能、能源、跨境经济合作区、电子商务、人力资源、经贸、金融、文化、卫生、新闻、社会科学、边防等领域合作文件的签署。

会谈前,阮富仲在主席府广场举行盛大欢迎仪式。广场外簇拥着身着民族服装迎接习近平的当地民众。习近平乘车抵达时,越南少年儿童挥舞着中越两国国旗热

烈欢迎习近平到来。阮富仲在停车处迎接,越南儿童向习近平献上鲜花。习近平同阮富仲登上检阅台。军乐队奏中越两国国歌,鸣21响礼炮。习近平在阮富仲陪同下检阅仪仗队。全体仪仗队员用越南语高呼“祝总书记身体健康”。习近平同越方握人员握手,阮富仲同中方陪同人员握手。习近平和阮富仲返回检阅台,观看分列式。两国领导人前往越共中央驻地时,越南青年抛撒花瓣欢迎。

丁薛祥、刘鹤、杨洁篪等出席上述活动。越南方面出席的有:越共中央政治局委员、中央书记处常务书记、中央检查委员会主任陈国旺,越共中央政治局委员、中央书记处书记、中央组织部部长范明政,越共中央政治局委员、副总理、外交部部长范平明,越共中央政治局委员、中央书记处书记、中央宣教部部长武文赏,越共中央政治局委员、国防部部长吴春历,越共中央政治局委员、公安部部长苏林,越共中央书记处书记、中央办公厅主任阮文年及越南政府有关部门负责人。

# 携手踏上亚太繁荣发展新征程

## ——习近平主席出席亚太经合组织第二十五次领导人非正式会议纪实

新华社记者 郝薇薇 霍小光

北京—岷港,从层林尽染踏进绿意葱茏。11月10日至11日,应越南国家主席陈大光邀请,国家主席习近平赴越南岷港出席亚太经合组织第二十五次领导人非正式会议。

中共十九大后,中国最高领导人首次亮相国际多边舞台,世界目光紧紧追随。面对世界经济深层次重大变化,亚太合作如何抓住新机遇、迎接新挑战?各方热切期盼聆听中国声音,阅读中国方案。

“中共十九大召开前后,千余份贺电贺函如雪片般从世界各地飞至北京。一封封热情真挚的信函中,习近平主席的治国理政思想和中国特色社会主义道路被屡屡提及。

亚太经合组织岷港会议期间,与会领导人纷纷当面向习近平主席表示祝贺,表达对中国道路和中国成就的认可 and 尊重。无论是出席亚太经合组织领导人非正式会议,还是工商领导人峰会、同工商咨询理事会代表对话会,习近平主席抓住各种时机,阐释新时代中国特色社会主义的历史方位、基本方略、发展蓝图,宣介中国发展给亚太和世界带来的新机遇。中国道路绽放出耀眼的光彩。

### 中国方案,助力亚太繁荣

山茶半岛,原始森林满山遍野。习近平主席乘车盘山而行。

11月11日,坐落在半岛山坳里的洲际酒店敞开大门,迎接出席亚太经合组织领导人非正式会议的各方贵宾。

会议中心大厅,深黄色背景板格外醒目,一朵朵绽放的莲花象征美好与永恒。拾级而上,习近平主席走进大厅,越南国家主席陈大光热情迎接。两位领导人握手寒暄。

过去一年,习近平主席同陈大光主席2次见面,就亚太经合组织岷港会议交换意见。越方多次对中方较早确认习近平主席参会以及在整个会议筹备过程中给予的支持表示高度评价。

10时30分许,亚太经合组织领导人非正式会议第一阶段会议正式开始,习近平主席首先作引导性发言。

两个维度,为亚太合作共赢描绘新前景。——历史维度,主题词是开放。

亚太经合组织成立以来,经济全球化、区域经济一体化、贸易和投资自由化便利化……亚太经济合作一直走在全球前列。

二十八载春秋,亚太和世界在斗转星移中又到了一个新的历史关头。在亚太和全球发展合作面临新的难题和挑战的今天,是主动引导经济全球化继续前行,还是在挑战面前犹豫不定?是携手开辟区域合作新局面,还是各自渐行渐远?

习近平主席今年1月在达沃斯论坛年会开幕式的主旨演讲中已经给世界吃了一颗“定心丸”,今天再度以铿锵有力的语言告诉亚太伙伴要“不忘初心”。

“我们应该不忘初心,深入推进贸易和投资自由化便利化,构建开放型经济,维护和加强多边贸易体制,引导经济全球化再平衡。”

法新社评论说,习近平在岷港的讲话,给出了中国“作为世界贸易新领军者的证明”。

——未来维度,主题词是创新。

前一日工商领导人峰会演讲中,习近平主席以增长动能、全球发展方式、经济全球化进程、全球经济治理体系的4个“深刻转变”精准把脉世界经济正在发生的深层次重大变化。

“顺势者智,驭势者赢。”作为全球经济最大板块,亚太如何继续保持世界经济增长主要引擎的地位?

习近平主席指明方向:“创新是撬动发展的第一杆杠。”“我们要推动科技创新和制度创新两个轮子一起

转……最大限度释放发展潜力。”

自1991年加入亚太经合组织大家庭,中国一步步走近亚太合作舞台中央。过去5年,互联互通、创新发展、亚太梦想、亚太命运共同体……一项项中国倡议成为亚太经合组织核心议程。

岷港会议,以“打造全新动力,开创共享未来”为主题,更是与中国理念一脉相承。

两个倡议,看出中国方案的分量。一个是亚太自由贸易区。

“3年前的今天,我们在北京共商亚太合作大计。中国人常说,3年有成。”

3年前,亚太经合组织北京会议作出开启亚太自由贸易区进程的历史性决定,批准了《北京路线图》。岷港会议,习近平主席再次呼吁:“要按照商定的路线图,坚定推进亚太自由贸易区建设,在开放中实现亚太新一轮大发展。”

岷港会议发表宣言,重申致力于全面系统推进并最终实现亚太自由贸易区,深入推进区域经济一体化进程。

一个是“一带一路”。

亚太经合组织岷港会议期间,“一带一路”成为热词。在与东盟领导人对话会上,柬埔寨、老挝、缅甸、泰国等国领导人高度评价“一带一路”倡议,表示愿积极参与相关合作。泰国总理巴育表示,希望加强东盟内部经济走廊同“一带一路”建设对接。

菲律宾总统杜特尔特在同习近平主席会见时说,“一带一路”倡议是一个伟大构想。他把习近平主席称为新时代的马可·波罗。习近平主席回应说:“我们可以一起创造历史。”

碧海青山,风景如画。11日中午,亚太经合组织各成员经济体领导人走出会场,沿着生机盎然的小径,来到洲际饭店会议中心露台合影。习近平主席站在东道主陈大光主席右侧,面向各国记者的镜头挥手致意。亚太合作定格“岷港时刻”。中国同亚太携手谱写合作共赢新篇章。

### 中国行动,构建美好世界

从习近平主席日程安排的密集程度,可以看出中国运筹外交的大格局和行动力。

抵达岷港前晚,习近平主席在北京人民大会堂为到访的美国总统特朗普举行宴会。翌日清晨,习近平主席便动身前往越南。几个小时后,他的身影就出现在了岷港阿里亚纳会展中心。

44个小时“岷港时间”,17场活动密集排开。从双边到多边,从大国关系到周边外交,从中国发展到亚太合作,虽是一次例行国际会议,中国外交大放异彩,让世界感受到中国方案、中国智慧的独特魅力。

过去5年,在习近平主席引领下,中国特色大国外交全面推进,中国国际影响力、感召力、塑造力明显提升。不久前召开的中共十九大,对新时代中国外交作出顶层设计,提出推动建设相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系,推动构建人类命运共同体的中国主张。

岷港会议,习近平主席再次向世界阐明中国外交大方向:

“我们将秉持正确义利观,积极发展全球伙伴关系,扩大同各国的利益汇合点,推动建设相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系。”

“当今世界充满挑战,前面的道路不会平坦,但我们不会放弃理想追求,将以更大的作为,同各方携手建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。”

“口言之,身必行之。”10日下午,习近平主席出席亚太经合组织领导人与东盟领导人对话会。这是中国最高领导人

首次在多边框架内同东盟进行集体对话,凸显与邻为善、以邻为伴的诚意。

一为情谊。中柬是情同手足的兄弟,中老是好邻居、好朋友、好同志、好伙伴,中缅“胞波”情谊源远流长……今年5月“一带一路”国际合作高峰论坛期间,习近平主席同老挝国家主席本扬、柬埔寨首相洪森、缅甸国务资政昂山素季分别会晤。这一次,在国际多边场合还要见一见、谈一谈。

二为未来。今年是东盟成立50周年,明年将迎来中国—东盟建立战略合作关系15周年。特殊时间节点,习近平主席心系中国—东盟关系发展前景;打造更高水平的中国—东盟战略合作伙伴关系,迈向更为紧密的中国—东盟命运共同体。

践行亲诚惠容周边外交理念,展现大气魄,构建总体稳定、均衡发展的国际关系框架,需要大手笔。

特朗普总统首次访华,习近平主席盛情接待,厚植两国友谊,引领中美关系走向更好未来。在亚太经合组织岷港会议期间,特朗普多次提到中国之行:我同习近平主席的会晤成果丰硕,我们一起度过了一段永生难忘的美妙时光。

出席岷港会议的许多政要,对中美关系开启新篇章表示欢迎,纷纷表示世界上没有中美两国处理好关系、搞好合作更重要的事情。

中俄关系在习近平主席的外交大格局中始终占据举足轻重的位置。

来到岷港,习近平主席首场双边会见就会见了俄罗斯总统普京。这是中俄元首今年第五次会晤。两位领导人不约而同以“很高兴再次见到老朋友”开场。

习近平主席说,中俄建立和发展的全面战略协作伙伴关系树立了相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系的典范。普京总统回应,发展俄中关系是俄罗斯对外政策的优先方向。

推动建设新型国际关系、构建人类命运共同体,不可能一帆风顺。

正如习近平主席所说:“我们不能因现实复杂而放弃梦想,不能因理想遥远而放弃追求。”

以怎样的姿态应对错综复杂的国际关系,体现出作为大国领导人所应具有的意识 and 智慧。

亚太经合组织岷港会议期间,习近平主席分别同韩国总统文在寅、菲律宾总统杜特尔特等国领导人举行会晤。

会见文在寅时,习近平主席强调,当前中韩关系正处于关键时期,双方要尊重彼此核心利益和重大关切,维护政治互信,加强沟通和协调。文在寅用韩国俗语“雨后土地更结实”和中国诗句“梅花香自苦寒来”表达了希望通过加倍努力挽回两国之间“失去的时间”的强烈愿望。

会见杜特尔特时,习近平主席回忆说,从去年10月以来,我同你4次见面,体现中菲两国关系的亲密程度。睦邻友好是中菲关系必须坚持的正确方向。杜特尔特表示,菲律宾视中国为真诚朋友,感谢中方对菲给予的各种帮助。菲方愿同中方一道,按照双方达成的共识,通过双边渠道妥善处理好海上问题。

习近平主席还安排时间,同智利总统巴切莱特一道出席了中智自由贸易协定升级议定书签字仪式,亲力亲为推动中智务实合作。

一次次握手寒暄,一次次深入交谈,习近平主席引领中国为世界拓开一条对话而不对抗、结伴而不结盟的国与国交往的新路。

中国大发展,亚太大繁荣。中国,正携手亚太踏上新征程。

新华社越南岷港11月12日电

开放带来进步,封闭必然落后。开放是国家繁荣发展的必由之路。

“中国对外开放的脚步不会停滞”“未来15年,中国市场将进一步扩大,发展将更加全面”。在亚太经合组织工商领导人峰会上,习近平主席重申中国坚持对外开放的基本国策,展望中国经济惠及世界的美好愿景,郑重宣告中国将开启进一步走向世界、发展更高层次开放型经济的新征程,引起国际社会的高度瞩目和广泛热议。

时间是最伟大的书写者。近40年来,中国坚持对外开放,在走向世界的过程中实现了自身跨越式发展。特别是过去极不平凡的5年,以习近平同志为核心的党中央总揽全局、运筹帷幄,矢志推进对外开放理论和实践创新,确立开放发展新理念,实施共建“一带一路”倡议,倡导发展开放型世界经济,积极参与全球经济治理,使我国开放型经济新体制逐步健全,对外贸易、对外投资、外汇储备稳居世界前列,对外开放取得新的重大成就。事实证明,以开放促改革、促发展,不仅是我国经济持续增长的基本经验,也是我国现代化建设不断取得新成就的重要法宝。

今天的世界,正面临经济全球化进程的深刻转变。一方面,经济全球化已成为不可逆转的时代潮流,让世界经济的大海退回到一个个孤立的小湖泊、小河流是不可能的。另一方面,经济全球化在形式和内容上面临新的调整,理念上应该更加注重开放包容,方向上应该更加注重普惠平衡,效应上应该更加注重公正共赢。面对经济全球化带来的机遇和挑战,中国应该如何作为,共同引导好经济全球化走向?又该怎样参与和推动经济全球化进程,不断壮大我国经济实力和综合国力?关键就是坚定开启新征程,进一步走向世界、发展更高层次的开放型经济。

“中国开放的力量将更大,惠及世界的程度会更深”,正如习近平主席所强调的,中国始终坚持打开国门搞建设,党的十九大也对推动形成全面开放新格局作出重大部署。进入新时代,开启进一步走向世界、发展更高层次开放型经济的新征程,我们必须以“一带一路”建设为重点,形成陆海内外联动、东西双向互济的开放格局;实行高水平的贸易和投资自由化便利化政策,凡是在我国境内注册的企业,都要一视同仁、平等对待;赋予自由贸易试验区更大改革自主权,探索建设自由贸易港;创新对外投资方式,形成面向全球的贸易、投融资、生产、服务网络,加快培育国际经济合作和竞争新优势。在开放中筑牢自信,于自信中扩大开放,我们就能以开放的主动赢得发展的主动,不断汇聚发展新动能、开辟发展新境界。

“浩渺行无极,扬帆但信风。”“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期,开放是激荡新气象、成就新作为的重要力量。积极适应经济全球化新趋势,深刻把握国内改革发展新要求,奋力开启进一步走向世界、发展更高层次开放型经济的新征程,我们就一定能实现中华民族伟大复兴的中国梦注入强大动力,为推动构建人类命运共同体贡献更多正能量。

新华社北京11月12日电

“大就要有大的样子”,习近平总书记在同外国记者见面时的话语,既是豪迈的宣示,也是深沉的鞭策。从5年前同外国记者见面谆谆告诫“全党必须警醒起来”,到这次语重心长强调“大就要有大的样子”,始终贯穿不忘初心情怀,饱含不负使命的决心。

96年前那个诞生于上海石库门、党员总数不足60人的新生政党,已发展壮大为一个拥有8900多万党员、领导13亿多人口大国的世界第一大党。

“中国共产党是世界上最大的政党。大就要有大的样子。”习近平总书记在同外国记者见面时的话语,既是豪迈的宣示,也是深沉的鞭策。从5年前同外国记者见面谆谆告诫“全党必须警醒起来”,到这次语重心长强调“大就要有大的样子”,始终贯穿不忘初心情怀,饱含不负使命的决心。

“大就要有大的样子”,如何成其大?在斯诺笔下,“坚忍卓绝,任劳任怨,是无法打败的”,党的样子是“兴国之光”,是大抱负。在《共产党人》发刊词里,“使党铁一样地巩固起来”,党的样子如磐石之坚,是大担当。进入新时代,5年全面从严治党的面貌“一年一个样,五年大变样”,习近平新时代中国特色社会主义思想,推动中国取得历史性成就、发生历史性变革,书写了我们的党大贡献,“进行伟大斗争,建设伟大工程,推进伟大事业,实现伟大梦想”,党的十九大庄严阐述中国所处历史方位和历史使命,展现我们党的大视野。“始终做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者”,铿锵誓言见证为人类进步事业奋斗的大格局。“中国共产党始终把为人类作出新的更大的贡献作为自己的使命”,不变信念诠释了马克思主义政党胸怀天下的大境界。

“大就要有大的样子”,如何成其大?“铁打必须自身硬。”“永远做人民公仆、时代先锋、民族脊梁”,我们要认真领会习近平总书记为新时代共产党人赋予的新内涵。“勇于直面问题,敢于刮骨疗毒,消除一切损害党的先进性和纯洁性的因素,清除一切侵蚀党的健康肌体的病毒”,我们要全面贯彻党的十九大对全面从严治党提出的新要求。面对党员结构发生的历史性变化,如何把全面从严治党推向纵深?面对新思想开启的新征程,怎样才能让全党不忘初心、牢记使命?直面这些新课题,我们党才能经得起风浪考验,始终保持一个大党的风范,始终成为坚强领导核心。

“我们党要搞好自身建设,真正成为世界上最强大的一个政党”,习近平总书记如指诸掌般勉励。我们是大国执政的大党,党的样子不仅关系党的命运,而且关系国家的命运、人民的命运、民族的命运。当年中国特色社会主义进入新时代,我们党也将为迎接下一个百年奋斗目标开启新征程。愿复兴路上的“强党方略”,为我们锻造世界上最强大的政党,带领人民建设社会主义现代化的强国。

新华社北京11月12日电

# 开启发展更高层次开放型经济新征程

——三论习近平主席亚太工商峰会主旨演讲

人民日报评论员

# 大就要有大的样子

——习近平总书记中外记者见面会讲话启示⑥

人民日报评论员